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Prelată. 

Înainte de toate ţin să aduc mulţumiri sincere Domnului 
Prof Dr. !. Ouiart pentru faptul, că a binevoit .a-mi da un 
subiect de teză, atăt de preţios, pentru cunoaşterea stării 

sanitare a ţărilor noastre în veacul al XVIII-lea. Nu voi putea 
uita nici odată lecţiile d-sale de istoria medicinei atăt de 
magistrale, în care am învăţat să înţeleg medicina de azi ca 
un produs firesc al frământărilor atâtor capete luminate. 

Datoresc profundă recunoştinţă foştilor mei profesori, 
cari în decursul anilor de ştudii universitare mi-a dat şi mie 
o parte din vastele O-lor cunoştinţe, ca să mă pot ferici pe 
căile grele ale vieţii. 

Mulţumesc foarte mult Dlui Docent Dr. V. Bologa, care 
în timpul cât am lucrat aceasta teză mi-a pus la dispoziţie 
izvoarele necesare din domeniul istoric. 

Despre timpul care l-am petrecut ca preparator la Cli
nica Ginecologică şi Obstetricală din Cluj, de sub condu
cerea Dlui Prof Dr. C. Origoriu, voi purta cele mai plăcute 
amintiri. 

Nu pot incheia aceasta prefaţă, fără a-mi exprima cel 
mai profund devotament, Dnilor : Prof Dr. DOderlein, direc
tor al clinicei ginecologice şi obstetricale din Miinchen; 
Prof. Dr. Pehdm, directnr al clinicei gin. şi obst. din Viena 
şi Dnilor Prof Dr. Erlaclz director şi Docent Dr. Franz, 
vicedirector al hospiţiului de femei "Maria Theresia" din 
Viena, pe care şi I-au câştigat aceşti savanţi ai artei obstetri
cale prin dragostea şi binevoitoarea lor demnitate, cu care 
m-au primit şi ţinut în serviciile lor, ani dearândul. 
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Cuvinlele sunt slabe pentru a putea esprima indeajuns 
mulţumirea, care o aduc mult iubiţilor mei părinti, cori cu 
cele mai mari jertfe, duse de multe ori până la abnegatie, 
m-au sustinut la Universitate, înconjurându-mă pururea cu 
toată dragostea lor părintească. 
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Viaţa şJ opera doctorului .llndreas Wolt. 
:•; 

Andreas Wolj, născ. la 13 Octombrie 1741 în Cristianul 
Sibiului (Orossau) a urmat studiile la Liceul din· Sibiu, unde 
cu mare talent şi-a însuşit limba română, ceea ce i-a fost 
de mare folos în timpul când a devenit medic la familia 
Scarlat S!urdza, la Iaşi. Fiind .un talentat pianist - avea şi 

compoziţii cu textaţie proprie - a reuşit să fie rector al 
şcoalei săseşti triviale (un fel de şcoală medie) din Cisnădie. 
Acest post îl ocupase timp de 7 ani, începând din anul 1767. 
Abia la etatea de 33 ani, adecă in anul 1774, a· inceput 
studiile de medicină la Facultatea din Viena, unde a urmat 
3 ani. De aici a trecut la Tyrnavia (Nagyszombat, . prima 
universitate în Ungaria) şi a terminat acolo, după ce a urmat 
şi studii în Erlangen, obţinând diploma de doctor în medi
cină. Se reintoarce la Sibiu în anul 1777, unde practică 

medicină până la 1780. Referitor la activitatea lui profesională 
din epoca aceasta ne cam lipsesc date. La anul 1780 (N. Iorga:· 
Istoria lileraturei române în Secolul al XVIll-lea Voi. Il. p. 
29), ca doctorul lui Scarlat Sturdza însoţeşte pe soţia aces
tuia, pe pacienta sa, Domniţa Sullana, într'o călătorie de 
mulţămire la Neamţ, trece la Bucureşti în 1784 şi pleacă de 
acolo păgubit de boierul Drăgănescu şi aproape otrăvit de 
un bucătar ţigan din Târgovişte, în August al aceluiaşi an." 
Amănunte găsim într'o scrisoare a lui Chenot, din cari reese 
cum a ajuns Wo/f, in 1780 la Iaşi. Cf. "Arch. Ver. Sieb. 
Landesk". N. F. Voi. 31 April 1903 şi T. O. Bulat în "Rev. 
lstor" XII. 1926 No. 4-6, pag. 90-92. Alexandru Moruzi 
având fica sa suferindă de histerie, ea_ a fost_ tratată sc-urt 
timp de drul. Chenot, care in 1780 fiind reţinut în Ardeal, 
propune lui Bruckental, la ~er:erea lui Moruzi, de a .i se tri-

; -



mite un alt medic, pe Dr-ul Wolf. Andreas Wolf pleacă la 
Iaşi, unde devine medicul lui Scarlat Sturdza, soţul fiicei lui 
Moruzi. (N. Iorga), "Istoria Literaturei Române în Secolul al 
XVIII.", Voi. pag. 38, "Invazia şi instalarea străinilor c~ntinuă. 
Vin doftori cari fac cronostihuri ca Wolf, un oaspete care nu 
părăsi mult timp Moldova, alţi diplomaţi ai ţărilor străine ca 
Pluck, Hesse, care introduce . vaccina rea în Moldova supt 
Alexandru Moruzi, FrOhlich, vaccinatorul principatului etc." 
Doctorul Wolf, stă în Moldova mai mulţi ani cu mici intre
ruperi, din 1780 până Ia 1782, apoi din 1788 până în 1789, 
stă apoi 10 luni în anul 1794 şi în sfârşit doi ani dela 1795 
până Ia 1797. In aceşti ani şi-a câştigat o bună reputaţie pe 
lângă o imensă avere şi tot în acest timp i-a reuşit a cu
noaşte bolile, starea sanitară a populaţiei române din Moldova, 
despre cari ne dă cele mai precise date contemporane în 
lucrarea sa tipărită "Beitrage zu ei ner statistisch-historischen 
Beschreibung des Fiirstentums Moldau" şi anume Part. 1. 
Cap. V. (Sibiu, Hochmeister, 1805). 

Dela 1797 încoace trăeşte în Sibiu; continuă practica 
medicinei, dar cu inaintarea anilor, devenind tot mai des 
atacat de accese reumatice şi în fine de cefalee continue, se 
retrage cu totul din viaţa socială, venind în contact cu paci"
enţii numai prin scrisori. In timpul acesta îşi dedică toată 

~ctivitatea Iiteraturei ştiinţifice, ocupându-se şi de diferite 
lucrări proprii, pe cari le-a tipărit după ·cum se va vedea 
mai jos. 

In anul 1799 a fost numit corespondent la societatea 
Regală de Stiinţă a Britaniei Mari din OOttingen. La 17 Aug. 
1812, în etatea de 71 ani, a încetat din viaţă Ia Sibiu. 

Lucrările lui Andreas Wolf după: Trausch, "Schriftsteller
Lexikon" Volum III. Braşov 1871, sunt următoarele: 

1. De Vecte Roonhuiziano, disse1iatio inauguralis. Tyrna-
viae 1777. 8. Voi. 24 p. (Teza de inaugurare) .. 

2. Scrisori către Franz Iosef Sulzer, . datate la Iaşi; 27 
Decembrie 1781 despre metropoliţii Moldovei, pe lângă o 
listă nominală a acelora din 1401-1781. (In Istoria lui 
Sulzer despre Dacia Transalpinică. Viena ·1782 III. 503 -507.). 
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3. Siebenbilrgisch-Sachsische Hochzeitsverse. Sibiu 1792 
8°, 13 p. 

4. In "Siebenbiirgische Quartalschrift :" 
a) Ober einige erhebliche Hindernisse der Gesundheit 

in Siebenbilrgen und besonders in Hermanstadter Bezirke. 
III. 208-240. 

b) Ein Wort ilber Faschingskrankheiten. IV. 59-88. 
c) Was i~t von der Oeleinreibung, als einem neuent

deckten Heilmjttel gegen die Pest zu hal ten? Und . wie muss 
dieses gebraucht werden? VI. 85-148 şi 193-218. (A apărut 
şi în extras în Sibiu 1798 8° 79 p.) 

d) Ober den bei Lebelang neuentdeckten Wasserbrunnen 
~ebst einer chemischen Analyse desselben. VI. 265-279. 
(Extras Sibiu 1798 8° 15 p.) 

5. Beitrage zu einer statistisch-historischen Beschrei
bung des· Fiirstentums Moldau. Sibiu, la Mart. Hochmeister, 
K,K. priv. Dikasterial Buchdrucker und Buchhandler, 1805 
partea 1. pag. XVI. 286. Partea Il. pag. XVI. 226. Nebst 
Autorenregister, pag. 227-235 und alphabetischem Sach..:. 
register oag. 236-260. 

In lucrarea sa despre Moldova e un capitol întreg în
chiriat stării sanitare a ţării (Partea 1. Cap. V.) Deoarece 
Wolf a fost medic şi încă, pe cât se pare, un practician bun 
şi savant de seamă, acest capitol este unul din cele mai 
importante izvoare pentru cunoaşterea trecutului medical al 
t,ărilor noastre. Pentru importanţa sa îl redăm în traducere 
în cele ce urmează, căutând totodată a stabili echivalentul 
modern al terminologiei şi noţiunilor medicale arhaice redate 
de Wolf. 

• > • ~ 

.. . : 

..... ; 
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Boalele Moldovenilor. 
Tracfucerea ccipltoJuJuJ V. cfln partea 1. a ciJriiJ luJ Wo1t 

cfespre HoldoJJa. • · 

.. ", Cu foarte mare greutate mi-a reuşit a stabili atât bolile 
cât şi cauzele lor în aceast:t ţară, pentru că· poporul era 
obişnuit să spună cele mai strălucite poveşti, cari adesea nu 
se ţin de aceea ce e esenţial în descrierea boalei. Atât Grecii, 
cât şi Moldovenii au fost fideli în poveştile lor proverbului: 
dintr-un ţânţar face un armăsar. In cazurile acestea trebuia 
să te sprijineşti mai ales pe semiologie şi cu toate acestea 
nu era uşor a stabili etiologia boalei. Primele manifestări 

ale unei boale adesea erau într'atât de complicate prin trata
mentele şi intervenţiile şarlatanilor şi a felcerilor (Bartscherer), 
ceeace aducea cu sine sau agravarea boalei, la care nu se 
mai putea ajuta, sau se constituia o boală cu totul nouă, 

ceeace încurcă şi pe cel mai bun medic. Chiar şi la boalele 
epidemice, unde cauzele erau generale, se puteau totuşi ob
serva o mulţime de variaţii şi era foarte necesar a se ţine 

seamă că gradul diferit de sensibilitate a oamenilor dă la 
aceleaşi cauze externe adesea boale diferite sau cel puţin di
ferite simptome, şi că în consecinţă aceleaşi cauze nu îşi au 
întotdeauna şi aceleaşi efecte. 

Atmosfera din jurul Iaşilor plină de exhala!iile bălţilor 
Bahluiului, o poliţie neatentă; bucătarii - de regulă ţigani 

murdari; după zile lungi de post, consumarea prea lacomă 
de carne; abuz de prea mult~ cafea şi dulceaţă; în general 

• Notele sunt cele originale ale lui Wolf. Noi ne abtinem dela 
orice comentar în cursul traducerii, pentru a le da tn ansamblu ln 
capitolul viitor. 
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o dietă foarte neregulată; prea multă şedere pe sofa,• ca 
urmare prea puţină mişcare corporală ; prea mult dormit ; 
guvernare despotică, care deştepta multe afecte şi patimi şi 

dădea ocaziune la multe cauze de boli morale. Aceste câteva 
cauze principale amintite sunt în stare a provoca o mulţime 
de boli. A face un tablou amănunţit despre acestea - nu 
este locul aici. Mai departe în schimb mă voi mărgini la 
descrierea celor mai frecvente boli, din punct de vedere 
fizico-medicinal, ceace cred că nu va fi inutil. 

IX) Boalele sporadice. 

Dintre aceste boli este cea mai frecventă Apoplexia, 
(Turceşte: Damlah), de al cărei atac neprevăzut toţi pletoricii, 
("Kurzhalsige Pithogastrus"), mai mult ca alţii, aveau a se 
teme, dacă pe lângă aceea duceau şi o viaţă neregulată. 

Hidropizia care aicia este mai ales de caracter bilios, sau ca 
urmare a constipaţiei măruntaielor abdominale, s-ar putea 
dese ori cu mult noroc vindeca în aceasta ţară, dacă pacienţii 

imediat Ia începutul acestei boale periculoase s-ar prezenta 
unui medic cuminte. Boalele gutoase, sunt rare; pacientul 
chinuit de aceasta afecţiune cronică, se lasă tratat de ps~udo
medici ("Afterarzte") atâta timp, până când rigiditatea şi 
contracturile a tuturor articulaţiilor fac din el cel mai neno
rocit infirm. Bolnavi de podagră - nu am avut nici un caz 
în toată ţară. Mi-au povestit însă boieri nobili, că unul dintre 
ei a suferit în mai n1ulte rânduri de aceasta boală. Scurt 
timp înaintea unui acces a ofensat pe Voevod. Acesta, în 

• Sofaua la o inăitime de un picior şi 3-4 ţoli dela duşumea 
este construită din lemn, şi acoperită Ia boieri cu ţoale de lănă, 

covoare frumoase şi perini mari preţioase. Pe lângit 1oate ferestrele 
în fieşte care cameră şi in toate sălile se găseşte această .s!Jfa" pe 
care, şezând ori fiind culcat, se poate vedea tot ce se petrece pe 
stradă. Pe acest loc de onoare se face primirea tuturor persoanelor 
nobile. Foarte des se obişnueşte (de altfel acesta e un obiceiu turcesc), 
a se mânca pe aceste sofale, apoi a se fuma după mac;ă şi tot aci 
a se culca. 
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mânia lui, a lăsat să aducă la curtea sa pe acel bolnav, care 
se afla chiar în paroxismul atacului şi a poruncit se i se dea 
200 beţe pe tălpi. Teribil ! Totuşi prin aceasta s-a vindecat 
podagra şi bolnavul n-a mai avut accese. : .•.•. · 
. · , Diareeă şi disenteria, sunt cauzate mai cu seamă la 
persoane slabe, de întrebuinţarea prea deasă după zile de 
post, a mâncărilor grase pregătite din carne de oaie; poa
mele crude, cari aici se mânâncă chiar şi de prinţi şi prin
ţese, pot fi considerate deasemenea drept cauze principale ; 
şi ce poate da mai multă ocaziune, ca aceasta boală să de
vie epidemică? - Colici sunt foarte rare, poate din cauza 
mâncărilor pregătite· cu· uleu? · · 
. · . ·Şi mai rare sunt în aceasta ţară anomaliile naşterilor, 
fapt care mi-a atras îndeosebi atenţia. Probabil este acest 
mare noroc datori! portului femeesc. Femeile de aicea poartă 
haine foarte largi, începând încă din copilărie, astfel că tru
pul. nu găseşte obstacole în timpul desvoltării; în cea.,mai 
fragedă copilărie să obiciunesc a şedea turceşte, ceeace încij. 
poate avea un efect favorabil asupra sudurii oaselor pubiene 
şi a restului de oase cari formează bazinul ; femeile nu iubesc 
dansuri nebune, teribilul dans "Langaus" care a omorât nu 
puţine fete în Sibiu, este acestor femei Moldovene cu totul 
necunoscut. In timpul gravidităţii se feresc de orice mişcare 
sau muncă brutală. La orice naştere, dacă era chemată chiar 
şi cea mai mizerabilă moaşă, ea îşi putea câştiga un renume 

. mare, la caz că nu dădea greş cu intervenţia ei în perioada 
expulsării placentei şi nu forţa aceasta înainte de timpul fixat 
de natură. Inainte cu 24 ani a născut Doamna de atunci al 
14-lea copil în mod normal. Moaşa a făcut extracţia placentei 
ţnail)te de vreme, ceace a dat loc a doua zi la mari hemo
ragii. Fiind eu chemat, am aflat câteva resturi placentare, cu 
miros fetid, pe cari natura voia să le elimineze cu ajutorul 
sângelui curgător; imediat după îndepărtarea lor hemoragia 
a putut fi. 'sistată cu mijloace uşoare. 

. In primii trei ani de petrecere în Iaşi am· avut ocazie 
să asist la un singur caz de prezentaţie pelviană. Prostia 
moaşei a făcut-o să ~onsidere partea antemergătoare. drept 
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faţă mostruoasă a copilului. Spaima nebazată a moaşei a 
mărit şi frica mamei, astfel că durerile de facere au încetat. 
Ajungând eu la această naştere, am reuşit cu ·puţină oboseală 
să scot copilul şi spaima a dispărut. 

Febra puerperală e foartă rară. Mai dese sunt însă 

hemoragiile post partum şi febra de lactaţiune. 

~) Boalele epidemice. 

Ele au în laşi ŞI mprejurime un caracter foarte greţv, 

ceeace aduce pe medicul practician în situaţii nepl~cute. 

Boalele febrile au în general un caracter, nervos ; febra put
ridă şi febra nervoasă nu sunt. prea rare la ţară şi aci mai 
des ta şes unde se găsesc multe mocirle şi lacuri .de cât în 
regiuni muntoase. Febra bilioasă în laşi apare fieşte care an. 
De regulă în luna Iulie; durează toată toamna pănă la finea 
lui Noembrie. Dacă aceste cazuri sunt tratate . bine, atunci 
se vindecă în 14, cel mult 21 de ţile; în caz ţontrar sau 
trec în formă de febră putridă sau în cea de febră quartană, 
cari după aceea, în urma obstipaţiei glandelor abdominale. şi 
a alimentaţiei proaste în timpul de post, . durează ·foarte lung 
timp şi sunt greu de vindecat. ,. 

Erizipelul se observă numai sub formă epidemică şi 

este mai totdeauna în legătură cu materie bilioaşă. In unii 
ani ia forme periculoase şi localizându-se la cap,. transformă 
acela într'o tumoară teribilă. In cele mai multe cazuri bolnavii 
acuză la început vărsături şi dureri de cap, călduri topice, 
puls mic şi multe delirii. Dacă nu se chiamă medicul la 
începutul boalei şi bolnavul pierde vremea (după obiceiul de 
aicea) cu şarlatani, părţile inflamate trec sau într-un stadiu 
purulent sau în cangrenă; apoi tumoarea se coboară spre 
piept, de aici se aruncă pe plămâni şi omoară. bolnavul· pe 
neaşteptate. 

Reumatisme/e să găsesc la acest popor în cursul intre
gului an. Cauza este uşor explicabilă. Peste iarnă poartă 
4-5 bucăţi de bundă pe corp şi _cu mult. inainte de a sosi 
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vara, observi tineri coconaşi îmbrăcaţi cu ce~e mai uşoare 
haine, făcând plimbări şi călărind, iar ,bătrânii inh~inura!i, 
cu corpul transpirat, şed pe sofa la ferestrele deschtse, la
sând să-i răcorească curentul; dese ori cu capul desvălit, ba 
chiar goliţi de haine, joacă cărţi. Astfel se nasc nu numai 
afecţiuni catarale ci şi diferite afecţ!uni . reumatice,.· care în 
multe cazuri se transformă în febre nervoso-gastrice. Pălării 
căptuşite cu blană ("lşlicuri" N. trad.) să poartă în toate 
anotimpurile. Ajung boierii în faţa Domnului, atunci trebuie 
să-şi ţie capul asudat tot descoperit. In consecinţă aproape 
nu vezi boieri care să nu poarte bumbac în urechi, ·pentru 
a îmblânzi puţin durerile reumatice. 

Epidemiile de vărsat (Variola), cari în Moldova bântuesc 
tot la 3-4 ani, pretind multe jertfe şi omoară nenumăraţi 
copii, mai ales la populaţia din jurul laşilor, care e expusă 
evaporărilor fetide din mocirlele Bahluiului şi locuesc în co
libe foarte joase. Dacă aceasta boală. asasină chiar. nu poate 
omorâ pe ori cine, totuşi lasă în urmă ei mulţi infirmi, ceeace 
a determinat populaţia mai acum · 24 ani să primească în 
mai toate oraşele principale cu multă pricepere variolizarea. 
Cu atăt mai bucuros au primit acuma Moldovenii şi ·vacei
naţia atăt de bine făcătoare, introdusă cu un an jumătate în 
urmă, de bravul medic de curte al Domnului, Dr. Hesse. 
Fapt pentru care poporul Moldovei nu poate mulţumi nici 
odată în deajuns cumintelui săi voevod Alexandru Muruzi. 
Acesta a fost foarte isteţ atunci când şi_.a ales de medic de 
casă un Neamţ, că dacă ar fi adus în Mo\iova un Archia
tros grec, cum l-am cunoscut în Muntenia, ar fi fost prea 
mândru pentru a da dovadă de nobila iubire a deaproapelui 
faţă de Moldoveni. Voevodul binefăcător a angajat pentru 
executarea vaccinării folositoare în potriva graver epidemii 
de variolă pe Frohlich. Acesta la rândul său făcea vaccinările 
cu totul grătuit. Presărarea copiilor noui născuţi cu sare, 
folo?ită în Moldova ca un mijloc preventiv inpotrivă variolei, 
n-are !Jiei o valoare. Un medic grec, Andree, întrodusese 
acest obiceiu aicia acum 36 ani şi, deşi e urmat cu sfinţenie 
până în ziua de azi, totuşi aceşti copii se înfectează cu viru-
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sul variolei tot atăt de des ca şi cei din ţările unde nu se 
obişnueşte sărarea copiilor după naştere.* 

Erupţii miliare se găsesc foarte des în aceasta ţară. 

Moldoveanul se numeşte cu drept cuvânt numai atunci fericit 
dacă a trecut peste' ele. Căci el ştie atu.ncia sigur, că nu 
mai e· supus acestei erupţiuni pe care o numeşte "Bubat mic". 
Numai astfel de bolnavi fac excepţie, la cari erupţia miliară 

apare ca un simptom grav. 
Morbili nu obvine în Moldova, scarlatina foarte rar. 
lnjlamaţia plămânilor (Peripneumonie) obvine numai 

când vremea a rea, la persoane cari fiind ocupate de diferite 
afaceri, nu se îngrijesc de pieptul lor. Mai ales s-a întâmplat 
asta la laşi în luna Februarie şi Martie 1781. Dacă pulsul 
este plin, atunci este indicată venesecţia, care adesea trebue 
repetată de 2, 3, 4 ori, ~i cu putinţă la inceputul boalei. 
Semne, că boala a înaintat şi începe a fi purulentă, sau chiar 
gangrenoasă, contraindică această intervenţie, fiind prea târ
zie; dar se poate intrebuinta alte· substanţe medicamentoase; 
totuşi în acest caz soarta bolnavilor, la cari venesectia a fost 
neglijată, e tristă. Dacă pulsul deja în PrJ.mele zile era slab, 
faţa palidă, mâinile reci, venesecţ~a nu se mai poate face, 
însă se poate aplica vezicatorii pe regiunea cu junghiurile 
dureroase. La unii dintre aceşti bolnavi ·eram nevoit să aplic 
ventuse sau lipitori, mai ales la co;;ii, pe partea suferindă. 

Chiar clisme răcoritoare şi emoliente, comprese călduţe erau 
necesare. Pe lângă aceste mijloace aplicam şi metode anti
flogistice; ca rezultat aveam salvarea bolnavului. Camforul 
nu să putea administra decât după venesecţii repetate, când 
era de mare folos; Domolea nervii, combătea stazele şi gră

bea criza, mai cu seamă la călduri mari, amestecat cu salitră 
şi administrat în doze nu prea mari. Erau la laşi câţiva in-

• căpăţinaţi medicaştri, cari nu voiau să facă venesecţie la 

•) Propunerea Dlui Riem (In .Physikalische Monats-Quar
talschrift" Februarie 1787, Dresda şi Leipzig) de a spăla copii indată 
după naştere cu apă sărată ca să fie scutiţi de variolă, ar avea şi 

In Germania tot atăt de puţin succes ca şi In Moldova. 
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aceasta boală periculoasă; cauzând astfel moartea la foarte 
mulţi oameni, deşi respectivii nu cunoşteau încă sistemul 
Brownian. 

i) Boalele endemice. 
Intre acestea se pot socoti următoarele : Febra ungară 

(ungureşte "Hagymaz"), foarte frecventă. Aceasta boală este 
numită de moldoveni lingoare şi se găseşte în forma unei 
febre mixte nervoasă şi bilioasă. La început acuză bolnavii : 
oboseala membrelor, frică, nelinişte, dureri de cap însupor-

1 tabile; dacă bolnavii delirează continuu, devin certăreţi ori 
se duc să sară pe geam afară. Din toate aceste simptome 
nu rămâne decât acela că bolnavul duce mâna foarte des 
la ·cap, faţa e mai mult roşie decât palidă, ochii sclipesc, 
iar după delirii pronunţate devin şterşi şi vagi. Se iveşte 
somnolenta dar nu au somn liniştit; tremurături săltăreţe ale 
tendqanelor; limba are o culoare verde închisă, negricioasă 
şi ·este uscată; urina e intensiv roşie. Pe lângă acestea pul-: 
sul e destul de regulat şi aproape ritmic. Şarlatanii omoară 
pacienţii prin venesecţii, şi administrare de coajă de quinquina 
prea din vreme. Pot asigura pe onoarea mea, fără ca să mă 
laud, că nici un bolnav pe care l-am tratat, n-a murit, dacă 
n-a fost prealabil tratat de vre-un şarlatan. Efectul cel mai 
bun îl aveau mijloace rezolviente şi frecvente emetice; iar 
după curăţirea corpului, vin şi quinquina. 

Febre gastrice obvin în regiunea aceasta mai cu seamă 
după posturile de 7 săptămâni, adică postul Paştilor care e 
strict ţinut. In prima zi a Paştilor se trag clopotele foarte de 
dimineaţa. După serviciul divin, adecă 3 oare înainte de 
amiaza regulată, se consumă mâncări de carne şi plăcinte 
atât de lacom, încât în cele mai multe cazuri oamenii trebue 
să ia îndată medicamentele evacuatoare. * Febrele vernale sunt 

• Pentru prima zi de Paşti am fost şi eu invitat de un boier 
la masă. După ceasul nostru am ajuns acolo la oarele 10 înainte de 
masă, dar am găsit că totul era consumat şi cei mai mulţi erau chiar 
culcaţi. Mqldovenii socotesc ceasurile dela apus. de soare, care în-
totdeauna trebue să fie la 12. . 
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produse de aerul mocirlelor din jurul Iaşului. Febrele aufum
llale au un caracter bilios cu o cacochylie foarte pronunţată. 

Reumatismul, cu şi fără febră, se poate constata şi în afară 

de constituţiile epidemice, foarte des mai cu seamă în laşi. 
In aceste cazuri s'ar putea întrebuinţa cu mult rezultat peria 
de metal a lui Franz Molwitz. Calare de piept şi pleurezii 
dominează mai cu seamă în primăvară. Afecţiunile hemor
oidale sunt atât de dese la ambele sexe, încât chiar copii 
de 3-4 ani sufere de ele. Mai frecvente sunt cele lichide 
(fltissige) decât cele oarbe (blinde). Chiar hemoragii hemo-

1 roidale din vezica urinară nu sunt rare. Multă şedere, con
. sumare prea frecventă de cafea, la care şi copii sunt obiş

nuiţi în mod scârbos, mâncâri prea sărate şi cu usturoiu,* 
piper şi alte aromate, întrebuinţarea untului de lemn rânced, 
de care se setvesc şi la clisme, deoarece oleiu de in nu se 
găseşte în toată ţara, folosirea prea des de suppositorii iritante 
şi spălarea zilnică a anusului cu apă caldă, toate acestea sunt 
cauzele boalei. 

· Epilepsii sunt mai dese ia femei decât la bărbaţi. Cau
zele sunt: Excese, onanie, spaimă bruscă, etc. ; din noroc 
sunt formele simpatice mai frecvente decât cele idiopatice. 
Floarea Anchusa Oficinalis ** a dat foarte bune resultate la 
aceasta boală. Dacă esenţa acestei floare n-a avut efect asupra 
epilepsiei simpatice, atunci pregăteam esenţă din floarea 
proaspătă a Campanulei rotundifolia. Aceasta din urmă făcea 
minuni contra epilepsiei atât la copii cât şi la adulţi. 

Herniile cu toate formele lor nu se găseşte nici într-o 
ţară atât de des ca în Moldova. 

~~< Persoanelor ce înclină spre epilepsie, apoplexie, şi celor 
cholerici şi bilioşi, usturoiul le este foarte stricăcios. .Aceasta am 
observat-o foC~rte des la pacienti Moldoveni. (S. Murray nArznei Vor
rath", Voi. V. pag. 131.) 

•~~< Această metodă a fost popularizată mai întâlu de doctorul 
Bruz din Viena în anul 1775, in disertaţia sa înaugurală, pag. 43: 
Rec. Fior. Buglossi .recenter, collect. M. lll. Infunde sp. d. foece vini 
parat Lib. J.- Vitro probe clauso macerentur per triduum. S. Sumat 
vase inclinato omni mane Cochl. J. - Tot astfel am pregătit şi eu 
esenţa mea din Fior. Campanul. Rotundifol. · 
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Boala Rachitismului; în Anglia (unde ·s-a ivit mai în
tâiu 1612-1620 în Somerseth) proporţional locuitorilor nu 
poate fi mai frecventă ca în Moldova. Aproape la nici o 
casă de boieri nu lipseşte. Cel puţin unul dintre 3 sau 4 
copii este atacat de aceasta boală şi mai cu seamă de forma 
"Rachitis completa". 

Scrofuloza este in· laşi tot atât de răspândită ca la sate. 
Pe lângă toate cercetările minuţioase nu am răuşit să găsesc 

alte cauze mai apropiate a acestor două boli (Scrofuloza şi 

rachitisiTI) decât materia de blenoragie a. bărbatului şi a femeii. 
Dacă înţ5ă lipsea la tată şi mamă, găseam la doică scurgerea 
albă venerică. (Eu vorbesc aici numai de Moldova). Dacă 

se apropie aceasta afecţiune acelei de natură venerică, atunci 
uşor se poate vedea ce creştere mizerabilă vor avea copii şi 

ce urmări triste .vor avea aceştia pentru generaţiile viitoare. 
Aceşti copii sunt, de regulă într-o stare cachectică. 

Scurgerea albă este atăt de deasă în toată ţara, în cât 
~ajoritatea femeilor o crede ca urmare naturală a convieţuirei 
cu· bărbatul. Dacă aceasta necurăţenie cauzează dureri, femeile 
se traie~ză la câte o babă, atât· de prost, încât unele ajung 
la induraţia mitrei, altele la sterilitate şi menstruaţie neregu
lată şi dureroasă. 

Atrofiile. Copii se topesc pe întreg c·'rpul la boala 
aceasta. Devin slabi, cu o culoare palidă, cu abdomenul ba
Iona! şi dur, care de multe ori dă la palpaţie senzaţia de 
noduri. Acuză sete şi ferbinţeli ; pretinde mâncări contrare 
acestei stări. Sunt sau constipaţi sau chinuiţi de scaune 
diareice, care îi slăbesc. De rare ori este omul fericit de a 
salva un astfel de copil, pentrucă mamele şi doicele de obi
ceiu fac ceeace medicul cuminte a interzis. 

Vermii. De aceasta boală sufere copii şi adulţii in Mol
dova cu mult mai mult ca in alte ţări civilizate. Afară de 
oxiuri şi ascarizi sunt şi teniile foarte dese. Poporul le n~
meşte "Fapta", iar bolnavii dela sate care le poartă, cred că 
au broaş!~ sau şerpi î~ abdom.enul. lor. In 1796 am rău~it 
să fac batalul de 4 am al unut boter să elimine o tenie de 
5 stânjini de lungă. Mulţi adulţi cad din aceasta c.:uză în 
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epflepsif. fn 1780 am întâlnit soţia unui boier dela ţară care 
de 10 ani suferea de epilepsie. In acesti 10 ani a născut 10 
copii, dintre cari 4 trăiau şi erau complect sănătoşi. Am cer
cetat foarte minuţios după cauza acestei boli, însă fără resul
fat. Semne de vermi nu s-au găsit. Am probat cu mijloace 
antiepileptice, încercate de alţi 13 colegi inaintea mea . un 
timp mai îndelungat, dar fără rezultat. Până când inainte de 
a pierde nedejdea în ajutorul ce îl pot da bolnavei, am re
curs la mijloace contra vermilor. Acestea le-am administrat 
14 zile dearândul fără resultat; n-am desnădăjduit, ci am 
continuat aceasta cură de evacuare. Deodată se prezintă soţul 
bolnavei cu ochii scăldaţi în lacrimi de bucurie, mă conduce 
la soţia sa, unde spre mirarea mea mare constatai în vasul 
de noapte, că femeia a eliminat o ll)ulţime de vermi mie 
necunoscuţi; aveau formă de omide păroase, cu 2 puncte 
roşii acolo unde la al(i vermi sunt ochii, inapoi erau obtuzi 
şi nu mai lungi decât 1h ţol; grosimea ca o peană de scris, 
culoare cenuşie. 

Importanţa tratamentului de reculegere a bolnavei nu le-am 
uitat. Pacienta a rămas după acea sănătoasă, astfel că eu în 
1797 am întâlnit-o în cele mai bune condiţiuni. 

Erupţii cutanate. Cea mai frecventă este leziunea nu
mită de greci ilpr.YJ~ icr&~6J.~<:vc:; Turcii o chiamă Tusslilbalgam; 
e un flucs sărat (Salzfluss). Aceasta leziune apare pe mâini 
şi picoare, în urma resturilor de ·afecţiuni venerice, cari toate 
sânt aproape incurabile. Şi restul din aceasta grupă se gă

sesc foarte des: Herpes miliaris, serpigo pustulosa şi sifi
litica. 

Hypocondriaci şi femei histerice se găsesc la ţară -foarte 
rar, cu atât mai des însă în oraşul de reşedinţă. Aproape la 
toţi acesti bolnavi se poate spune că suferă de "Orillen
krankheit", hipocondria vaga, după cum i-a zis Kant, marele 
filosof dela Konigsberg; * la o parte din bolnavi se constată 
hypocondria topica (Hypocondria intestinalis). Cauzele acestor 
boli atât de neplăcute pentru medic, în ţara aceasta se pot 

• Hujelands journal d. prakt. Arzn. voi. 3, pag. 717. 

2 
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impărţi în cauze morale şi trupeşti. Cauzefe m?rale : ~ fuxur 
şi urmările lui, ·viaţă neregulată, lenea, creştere tmorala, tru
fie, aviditate, dor de răzbunare, speranţă zădarnică şi neîn
plinirea de dorinţe, frica de întâmplări rele în viitor, credinţi 
deşarte. şi necredinţa, mustrări . de constiinţă etc. Cauze 
fizice: Hipersenzibilitate, şi hiperescitabilitate, cari de regulă 
stau în legătură cu slăbiciunea părţilor solide; neregule în 
abdomen, de ex. atonia stomacului şi a intestinelor, înfarcte, 
obstrucţiuni, vermi, hemoroizi. Pe lângă toate acestea mai 
intervin cauze generale : Clima nefavorabilă din jurul Iaşilor, 
mâncările prost pregătite şi consumarea peste măsură de dul
ceaţă şi băuturi alcoolice, viaţa sedentară, prea mult coit. 
Femeile fac uz de suliman * peste măsură, cea ce face o im
presie proastă asupra ,nervilor şi cu timpul transformă faţa 
cea mai frumoasă într-una nemaipomenit de urâtă. Şi cât 
nu mai contribue Ia aceasta boală tratamentul miserabil al 
febrelor? Eu cred că o g. uvernare mai precisă ar înlătura 

multe cauze ale hypocondriei. 
Somnul de după masă. Acesta deşi nu aparţine boale

lor, totuşi este un rău endemic şi causează Ia acest popor 
prin abuz ca şi obiceiuri de altcum folositoare, multe boale. 
Dacă găsim aci atâţi oameni peste măsură îngrăşaţi, ·incapa
bili de orice exerciţiu spiritual mai subtil ; dacă vezi alâtea 
trupuri leneşe; când chiar adolescenţii nu· au nici o aplicare 
pentru învăţarea ştiinţelor utile; când oameni cu tendinţă 
spre hypocondrie şi hysterie atât de des sunt trataţi fără 

succesul dorit; dacă se ivesc pe neaşteptate atâtea apoplexii; 
toate acestea se pot atribui, în legătură cu alte cauze şi 
somnului peste măsură. In general îşi doresc acesti oameni 
o. viaţă~ lungă, ca apoi să poată petrece ce mai mare parte 
dm ea m somn. Cum s-a terminat prânzul, cam pe la ora 1 
se consumă mai înainte câte un păhar de ·rachiu, lichio; 

.. • Mold~venc:ele mai toate lşi vopsesc faţa cu fel de fel de sti
hman, ~recoa1~e.le aproa~e toa~e. sunt obişnuite să-şi coloreze sprân
cenele ŞI marg1mle supenoare ŞI mferioare ale pleoapelor cu un praf 
n~gru. -~cesta îl aduc din Constantinopol, şi propabil este compus 
dm : Anhmon alcoholizat şi gogoaşe de ristic:. 



saa arac, apoi se aprlnăe pipa şi" se· caută sofaua. Tot aceşti 
oameni s-au mirat auzând că mie nu-mi convin aceste obi
ceiuri de lene. De câte ori cercetăm bolnavi în timpul de 
după mas~ şi îi găseam hârcăind, tnpreună cu îngrijitorii lor, ' 
mă supăram. Bărbăţii, femeile, copii, servitorii, până şi păzi
torii caselor, stăteau la locurile lor ca într-un fel de letargie, 
trântiţi până la ora 4, când apoi preoţii chemau din toate 
turnurile cu toaca la biserică, Ia chindii, deşteptându-i astfel."' 

o) Boale contagioase. 

De mai mulţi ani încoace sufere acest popor foarte 
mu:t în urma sifilisului, care boală are urmări grave asupra 
generaţiilor viitoare. Vasul acestei Pandore s-a deschis mai 
larg în oraşe şi târguri decât la ţară. Mamele din familii 
înalte şi mijlocii, nu-şi alaptează copii, ci numai cu doici, 
cari aproape toate sunt infectate de veninul veneric. Ceace 
urmează se poate închipui. O pornire a comunităţii, o grijă 
de a stăvili întrucâtva acest rău atât de stricăcios, nu se 
poate găsi ; sgârcenia generală opreşte măsuri poliţieneşti 

binefăc~toare înpotriva acestui . duşman, cari nimiceşte în 
secret. Nimeni nu se interesa decât numai în cazuri indivi
duale, ca să fie tratat de medic ori şarlatan; dar din interes 
general de a se extirpa acest venin contagios, spre ·binele 
poporului, nu avea nimeni grijă. 0- mulţime de coconaşi, 

dorind -a duce o viaţă plină de desfătări, mi-au cerut sfaturi 
şi mijloace preservative, pentru a se da atât mai liniştit exce
selor. Sfatul meu era: abstinenţă strictă, spunându-Ie că nu 
există alt preservativ mai sigur, decât această. Chiar bărba
ţilor dela cârma ţării le dădeam acest sfat, care pentru binele 

• In fieşte care turn de biserică este aşezată transvers, aproape 
de fereasta turnului, o scândură sfinţită, numită toacă, care este bă
t~tă de către preoti, cu 2 ciocane, la fel ca şi o tobă, dimineaţa şi 
dupămasă câte un sfert de ceas i şi numai după aceea se trag el o· 
potele. Toaca trezeste atâta evlavie la aceşti oameni, încât la primul 
ei ton chiar şi cele mai mizerabile femei se opresc in a păcătui şi 

fac cruce peste frunte şi piept. 
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tineretului n-ar fi fost atât de greu de executat. rn anul 1795 
am adus la cunoştinţă şi Metropolitului aceasta tristă stare;· 
cxplicându-i că şi cel mai modest se poate infecta, chiar 
când consumă sfânta cină, dacă cumva nenorocul aduce cu 
sine se bea din păharul din care a băut un veneric. Săru
tările pe gură şi mâini încă nu pot fi astăzi atât de sigure 
ca pe timpuri. Acestea probabil 1-a frapat, căci dănsul mi-a 
dat tot dreptul. Dacă vre-o moaşă în acelaş timp este şi o 
preoteasă a Venerei Vulgivage (Xo:~~x,•ur;'Yi) şi atunci trebue , 
să avem teamă că ar putea infecta o multime de femei şi 
copii cu virusul veneric. Aceste împrejurări sunt necunoscute 
în Moldova şi multe femei se înbolnăvesc de afecţiunea ve
nerică fără să ştie cum şi de unde vine aceasta boală. De
spre multele femei care administrează ungvente, foarte cău
tate în aceasta ţară, se poate afirma acelaş lucru. Pederastia 
care. numai de câţiva ani a fost introdusă aci din Constanti
nopol, nu apără contra boalei venerice, cum cred homosexuali. 
Această pasiune jovială aduce sclavilor ei denaturaţi acelaş 
potop de mizerii ca şi boala venerică chiar şi dacă azi nu 
mai sunt supuşi legei Scantine."' 

Scabia (acarus exulcerans, ăxo:po; a~eAx.w"ttxo;,) aparţine 

boalelor contagioase, cari in Moldova se întâlnesc foarte des. 
Medicii greci administrau ani intregi la boala aceasta sub
stanţe purgante şi aşa numitele curăţitoare de sânge, fără 

ca boala să fi incetat. lntrebuinţarea externă a sulfului are 
rezultate foarte frumoase, vindecând scabia in 2-3 săptă
mâni, Foarte răspândite sunt şi scabia seacă, umedă, şi ve
nerică. In majoritatea cazurilor bolnavii se infectează dela 
jidani. Scabia sifilitică, a cărei ulceraţii causează mai mult 
dureri decât mâncărime, e. tratată de şarlatanii de aci atăt 

de prost, încât aceste ulceraţii trec dela mâini şi pe faţă. 

* "Scantinia lex", era o lege pe care a dat-o Scantinius Arici~ 
nus, contra acelora, cari se foloseau la acte sexuale de băiet•, sau· 
făceau altfel de ruşini cu alţii din acelaşi sex. Pe acestia îi pedepseau 
cu 10.000 sestertii, sau 250 taleri; iar Legea Iulia li comdamna chiar 
la moarte. (Vezi: Real. Schul- Lexikon al lui HederÎch, Lit. S. pag. 
2453 Leipzig 1717, 8-8.) 
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. Hydrofobiile nu le-am văzut in Iaşi, apar insă câte 
odată la ţară, mai ales la oameni muşcaţi de câini sau lupi 
turbaţi. Moldovenii foloseau inpotriva acestor boli numai 
lemnul de tisă,* din care işi rad cu cuţitul un praf, pe care 
il iau in mari cantităţi cu apă, sau işi taie ca şi Galiţienii** 

bucăţele mici din acest lemn, pe care le fierbe in apă şi 

întrebuinţează acest decoct ca un mijloc preventiv. Metropoli
tul Iacob m-a asigurat că aceste mijloace a fost întrebuinţate 

de Moldoveni atăt la oameni, cât şi la animale, contra hydro
fobiei, cu mare succes. 

Ciuma. Aceasta boală groasnică face multe ravagii in 
Moldova, mai ales intre populaţia săracă dela ţară. Miasma 
este adusă intotdeauna de comercianţi turci şi greci din 
Turcia, cum am amintit-o in volumul Il. al acestei cărţi. 

Dacă aceasta ţară năpăstuită va avea căndva norocul de a 
fi supusă unei dominaţiuni mai puternice şi mai atente, de 
bună seamă că s-ar lua măsuri mult mai raţionale pentru a 
apăra populaţia de acest duşman ucigător, nu ca acuma; 
familiile acestei ţări, care acuma de veacuri sunt apăsate de 
cupiditatea despoţilor şi decimate de acest contagiu, - in 
câţiva ani s-ar pomeni in strălucirea fericirei, in care n-ar mai 
putea fi urmăriţi nici de ucigaşi trupeşti şi nici ai sufletului. 

• Această "tisă" nu este altceva decât Taxus-bacatta, Linn. 
(Eibenbaum), care creşte şi in Transilvania, mai cu seamă in jurul 
Bistriţei şi este foarte cunoscut. Ungurii il numesc Tiszafa. Dioscoride 
şi Pliniu descrie acest lemn ca foarte veninos, - ar fi chiar pericu
los să stai sub umbra lui, - asta o ştie ori care botanist invătat. 

Că frunzele acestui· lemn provoacă mari stricăciuni la animale, ade
veresc şi scriitori mai noi, (vezi: O econom. und Cam erai. Sammlung, 
·Schreber, partea IV. pag. 253). Că fructele roşii de Taxus au otrăvit 

mortal pe un băiat de 5 ani, spune Se/le in Beitrage zur Nat. U~t\1 
Arzneiw. Partea 1. pag. 2; - că însă lemnul acesta luat de Moldo
veni sub formă de praf • ori soluţie să fi avut drept urmare vre-o 
intoxicaţie nu mi s-a ivit nici un caz. 

•• Vezi "Hufelands journal" voi. 8., p. 4., pag. 31., unde d-t 
profesor Hi/debrandt din Lemberg scrie despre aceasta. 
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. ··' :Medicina publica . 

In Moldova aducea cu ~ine fieşte ca.re voe~~d câ~e un 

d. de' curte din Constantinopol. Aceşti mediCI obţmeau me IC dA .• 1. d 
titlul de Archiatros al Casei Princiare: dar ~nşn m. e~u 
să de~ină Protoiatros peste toţi medicii oraşului. De obJCeiU 
aceşti venetici erau de origine Greci. Primea~ .~a l~nă o leaf~ 
de 500 ba chiar 1000 piaştrii, iar ca serviCII faceau mai 
multe ~arlatanerii, decât să aducă folos lumii din oraş.' N-a~ 
văzut în toată Moldova şi Muntenia să li fost unul dmtre et 
medic, cum se cade. Cel mai bun dintre ei abia ştia atăta 
medicină, cât ştie un ajutor de farmacie în Germania.* Dar 
cum s-ar putea altfel, când aceşti .idioţi, sau fac ucenicie la 
vre-o farmacie, sau stau în slujba vre-unui medic câtiva ani 
ca servitor, pentru a trece pe urmă la vre-o academie italiană, 
unde învaţă limba, îşi copiază recele pentru totfelul de boale 
şi se întorc. pe urmă ·la Constantinopole. Dacă îi reuşeşte 
vre-unuia dintre aceşti şarlatani să facă cu succes o clismă 
la nevasta vre-unui dragoman, e făcut îndată medic de casă; 
iar dragomanul reuşind să capete vre-un principat il aduce 
cu sine ca medic de curte. Apoi acest şarlatan câştigă în 

• Pentru a dovedi cât de sărăcăcioasă era pregătirea acestor 
medici greci, să-mi fie permis a aduce un singur exemplu. Un prin
ţişor în etatea de 6 ani se în bolnăvi de febră acută in anul 1780. 
Medicul de Curte, Testabuza, poate a observat pericolul şi s-a anun
ţat el însuşi de bolnav. A fost chemat apoi un alt medic Grec, Costa, 
care declară boala ca una cu totul uşoară, fără pericol şi asigura 
restaurarea prinţişorului in scurt timp. Boala însă a luat un mers 
prost, ca racul cu coada inainte ; astfel Curtea Domnească forţată 

de împrejurări a trimis trăsura după mine, în care sosind eu la miezul 
nopţii, am găsit prinţişorul luptând cu moartea. Costa, care mai avea 
puţină nădejde de insănătoşare, mi-a făcut istoricul boalei cum 
urmează: A multissimo· tempore infirmus iste Principinus a febre 
botutus est, inteligitisne?, sunt duos menses. Ego non scio quod 
alter medicus facutus, ilie etiam infirmus es, inteligitisne? si ilie hic 
esset, poteret dire, quo modo morbus accedit, et quomodo morbus 
progredit et quid .facutus est cum medicam~ntis. intelligitisne? Ego 
tantum scio, quod audivi ex foeminis, que hic sunt apud principinum, 
intelligitisne? Principinus habuit febrem, intelligitisne? Et ab isto 
febre bofutus est cum multissima ard ore, sitis magnus, infelligitisne? 
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câţiva ani o avere de 60-70 pungi. Deoarece aceşti oameni 
s_e du~ la ,Univ~rsită~i fără nici o pregătire, fără cunoaşterea 
hmbe1 lahne, 1ar aJungând acolo nu se interesează nici de 
logică, matematică, fizică, ştiinţe naturale şi nici de chimie, 
botanică,. a~atom!e, fiziologie, materie medicală etc., uşor poate 
vedea on cme cat de slabe vor fi cunoştinţele lor în dome
niul patologiei şi terapeuticei. La ei nu se găseşte decât un 
empirism nefilozofic. 

Şarlatani, vraci, rebouteuri, diferiţi medici excroci, va
gabonzi, femei bătrâne, găsesc in aceasta ţară ocupaţie foarte 
bogată. Nimeni nu ii întreabă pe aceşti ucigători de oameni, 
cine sunt? şi de unde vin? dacă posede vre- un certificat sau 
diplomă? ba întrebaţi fiind, se pot chiar splendid justifica 
cu câte o fiţuică de hârtie. Arată atestate dela foştii lor stă
pâni, la cari au servit ca bucătari sau lachei. Principalul e 
să vorbeasâ puţin franţuzeşte sau italieneşte şi aceasta a
junge ca să .aibă mare trecere ori unde. Eu am cunoscut un 
şarlatan, care a cumpărat dela văduva unui adevărat medic 
pentru 100 galbeni diploma răposatului, ştergându-i numele 
şi inlocuindu-1 cu al său. Pretutindeni îşi arătâ diploma falsă 

şi or;care prost credea că el este un Esculap promovat după 

Nihil comedit. Vesperi calor semper multissimus erai sed mane non 
tanto multus erai, intelligilisne? Facuta febris putrida, crisis non 
potebat tare, intelligitisne? Crisis non facuta nec per sudorem, nec 
per urinam, intelligitisne? Materia peccans facuit metastasin in fauces, 
in laringe el pharinge, intelligitisne? Et non potest deglutere. Ego 
hodie ordinavi duos clysteres, mullissimi foeces egrediverunt et pute
runt horibillisime, intelligitisne? Eliam injeximus per nares decocturn 
Ordei cum melle rosato el spala vi mus eliam os el palatum et linquam, 
intelligitisne? Et venae sublingvuales eliam umflate sunt, et glandulae 
sub eule et non potest deglutere, intelligisne ? venutus est ad mag
nissimu~ periculum:quid debemus fare? Ego eliam duo vezicatoria 
pos~i in pedes. Intelligitisne? Si istae non agere potere et non atra-

hunt urinam ~xtraille moriet. . . . 
· Acest scârbos "Intelligitisne" o auzeam ctela acest med1c ma-

zerabil in toate Iimbele pe care le vorbea. In gr~ceşte xo:;;a)..o:~o:t~~~~.? 
în Turceşte: Anadenis? Incâ aceiaşi noap~e: md~tă ce. am. para~1t 
curtea Domnească am notat aceasta istons1re Iatmeasca m1zerab•lă 
în ziarul meu din care o am redat aici din cuvânt în cuvânt. 
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toată regula ; numai Feldmareschalul Roma_ntov, :are la. 178y8 
in· Iaşi adese ori il. vedea trecând prin cartierul sau de 1arna, 
il numea :ngrenadier prusac". Si totuşi a ajuns acest escroc 
după ultimul război :ruso-turc, Archiatros la _un ~oevo~ .. S~nt 
de. nedescris teribil ele ravagii pe cari aceşh m1zerab1h car"" 
paci le fac in toată ţara, in timp ce autorităţile se ingrijesc 
numai de punga lor proprie. Pentru stările din Moldova se 
potrivesc cuvintele consilierului Hess (Cf. "Baldinger", "Neues 
Magazin" fur Arzte, Voi, III. pag. 253. y. IX.) că, un zidar 
sau tâmplar, care nu se ţine de breazlă . nu poate indrăzni 
să repare o casă, in timp ce oameni, .cari nici măcar părţile 
constitutive ale corpului omenesc nu le cunosc, au permisi
unea să il cârpească. Aceasta libertate e atăt de favorabilă 
mortalităţii şi atăt de stricăcioasă populaţiei, incât mai ai 
crede că autorităţile sau inţe!es cu Moartea, ca in schimb 
ea să le prelungească viaţa lor preţioasă. Chirurgii sunt 
aicea de aceeaşi categorie cu şarlatanii. Ei se ocupă mai
mult cu ingrijirea de boli interne, decât externe, fără insă a 
avea cele mai necesare cunoştinţă din domeniul medicinei. 
Luxaţiuni, fracturi, se vindecă cu mult mai bine dacă sunt 
tratate de ţăranii de aci, decât de chirurgi. De câte ori 
rămâne cineva schiopătând după o fractură, se ştie în general, 
că acesta n-a fost tratat de un ţăran; din care cauză chirurgii 
primesc multe huidueli: că sunt mai proşti în ştiinţă decât 
ţăranii, cari n-au urmat nici o Universitate, însâ ştie să vin
dece mai bine fracturile. Medicii merituoşi sunt în schimb 
cu atât mai apreciaţi şi stimaţi de Greci şi de Moldoveni 
cu cât aceştia au mai rar norocul de a fi trataţi raţional Îl~ 
boal:le lor. Sunt ~ntâmpinaţi cu cel mai mare respect şi li se 
d~ • 111t0td~a~na _htiUI _greceSC de: <Zpxc.'l (7.cpc;; zţox~l"t17."CO~. 
Caţ1va b01en ma1 proşh au însă obiceiul de a numi astfel şi 
pe şarlatani, ceace însă nu mă miră, deoarece ştiu că i în 
~rdeal, mai. ales în Sibiu, bărbierii adesea sunt onora~ 
htlul de doctor. -. · cu 

La .Iaşi în acel timp nu se găseau decât trei farmacii* 

• Sub domia lui Constantin Muruzzi nu era • 1 . d 
· - f · · m aşt ecât·de o smgura armac1e; ŞI aceea atât de mizerabil'\ ca · ~ 

d t · 1 1 1- <' şt q;o:p:taxwr.o,,·fj;-ul 
e pe a unct. n oa a ţara nu se mai găsea o altă farmacie. 
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şi acelea atât de mizerabil aranjate, încât ele într-un stat 
civilizat ar fi fost arse. Una este a oraşului şi o ţine un grec 
ignorant, în chirie. A doua este numai o filială a celei sus
numite, ea este situate în apropierea Curţii princiare şi in
podobită în titlul de Farmacia Curţii. Un farmacist practicant, 
Sas ardelean, lucra acolo de 7 ani. Acesta, deşi isteţ şi de 
treabă, totuşi nu reuşea să facă ceva bun, pentrucă avea ca 
şef un idiot Grec, care incontinu, voia să-i dea instrucţii. 
A treia farmacie era proprietatea unui Chiot, care de alfel 
avea ocupaţia de fabricant de rachiu. In toată ţara nu mai 
este altă farmacie. Taxele le fixează farmacistul după placul 
lui. Şi vinde cu preţ foarte mare chiar şi medicamentele 
stricate. lată o altă dovadă cât de mult nu se interesează 

autorităţile superioare ale ţării de situaţia sanitară. Nenorocul 
este mare pentru cei săraci, cari nu pot plăti nici vraciul, şi 
nici medicamentele, cu preţul lor exagerat, şi când sunt bol
navi, trebue să moară în lipsă de ajutor. Dar şi cei bogati 
stau destul de prost în privinţa aceasta. 

}" 
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Cdteva note .şi comentarii privitoare la 
doctrina medicală .şi terminologia doc

torului l.lndreas Wolf. 

Wolf, care a studiat în Tyrnavia şi Germania a .fos~ 
fără îndoieală în părerile sale clinice un adept al pnme1 
şcoale vieneze (Van Swieten). In doctrina .medicală, care nu 
prea reiese clar din capitolul "boalele Moldovenilor", pare a 
fi după unele indicii răzleţe mai mult un adept al şcoalei 
medico-filozofice şi sistematice germane, care prin construc
ţiile ei forţate şi prin greoiciunea teoriilor ei, adese foarte 
îndepărtate de realitate, se distingea de şcoala medicală vie
neză, eminamente practică şi reală. Un lucru reiese clar 
dintr'un pasagiu ironic la adresa lui fohn Brown, că Wolj 
era un adversar declarat al teoriei acestuia, care reducea 
geneza tuturor boalelor la "iritabilitate", la .,stări stenice" şi 
"astenice" şi care teorie era foarte la modă în vremea aceea. 

In general se poate afirma că Wolf era umorist, adecă 
credincios vechilor teorii ale lui Hipocrat, după cari boalele 
sunt datorite turburării amestecului umorilor cardinale. 

In orice caz aflăm destule indicii, că Wolf a ştiut să'şi 
păstreze judecata rece de clinician şi a înţeles să se ferească 
de a se perde prea mult în speculaţii teoretice şi metafizice, 
cari atuncea i dăduse unei întregi direcţiuni a medicinei un 
caracter de tot ireal. 

Accentuăm deci din nou: din capitolul tradus de noi 
nu se poa,te reconstitui doctrina medicală a lui Wolf. Reiese 
însă totuşi faptul că el a fost un bun clinician, care ştia, mai 
mult intuitiv şi graţie bogatei experienţe, să ia o atitudine 
optimă la patul bolnavului. 

Pentru că să putem înţelege astăzi cele scrise de Wolf 
ie în orice caz necesar să încercăm a identifica termenii sei 
medicali şi a da echivalentul modem al terminologiei sale. 



Mai întâiu trebue să fixăm faptul, că terminologia medi
calâ din timpul lui V"olf diferă esenţial de a noastră. Ace
leaşi numiri nu mai redau aceleşi noţiuni. Acest lucru e mai 
evident în ce priveşte noţiunile diverselor febre. Diferitele 
forme de febre ale autorilor din secolul al XVIII-a sunt pri
vite de ei adesea drept entităţi morbide; multe din ele pentru 
·noi nu mai sunt decât simple simptome. Etiologia febrelor 
în epoca înainte de Pasteur este deasemenea principiar dife
rită de a noastră. Ceeace face însă lucrul şi mai greu de înţeles 
pentru noi elipsa complectă de unitate în terminologie şi impre
ciziunea noţiunilor, care variază dela şcoală la şcoală. (Şcoale 

şi sisteme medicale apăreau şi dispăreau pe atunci ca şi ciu-
. percele). Astfel de exemplu în celebrul "Dicţionar al medi
cinei" francez de pe la 1800, autorii recunosc la capitolul 
"m~vre" fără nici un înconjur, că pe timpul acesta nu exista 
o definiţie unitară a febrelor, şi se mulţumesc a da o îrigră
mădire de definiţii şi clasificări personale ale diferiţilor autori, 
cari mai mult încurcă decât luminează pe cetitori. 

Astfel febra gastrobilioasă este uneori o simplă gastro
en~erită, cauzată de o presupusă "secreţiune prea abundentă 
de bilă tare în intestin"; alteori este pur şi simplu un icter 
febril. Ba într'o descriere a lui Tissot putem recunoaşte în 
febra bilioasă o febră tifoidă cu tendinţă spre complicaţiuni 
pulmonare. Alteori iarăşi aceeaşi febră bilioasă ne redă tabloul 
morbid al unei malarii tropice. La Wolf "febra bilioasă" pare 
a fi mai mult terminul pentru a servi la numirea afecţiunilor 
gastro-intestinale febrile. 

Febra nervoasa este termenul pentru toate afecţiunile 

febrile cu simptome cerebrale bătătoare la ochi (deliriu, som
nolenţă, lipsă de constiinţă); ei i-se poate subsuma noţiunea 
modernă de febră tifoidă şi tifos exantematic. 

Lingoarea amintită de Wolf este febra tifoidă cu mani
fcstaţiuni evidente abdominale. 

Febra puiridă este ceeace alţii autori contimporani nu
mesc şi febră discrazică. ' 

Febrele vernale şi autumnale sânt formele diferite de 
mal arie; poate şi febra recurentă. 
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In ce priveşte maladiile venerice nici nu trebuie să 
accentuăm că Wolf nu putea fi decât unicist. " . 

Hipocondr{a este concepută c~ o ~~ală, nu ca az1 dre~t 
un simptom ; s'ar putea mai bine Identifica cu neurastema 
de azi. · · · · · · 

Privitor la erizipel e de notat că în vre · ea aceea Intra 
în cadrul noţiunei şi o serie de afecţiuni eritematoase ale 
pielei. Etiologia sa era căutată în afecţiuni gastrice. 

· Deasemenea de tot străin de felul nostru de a-le concepe 
sunt tratate boalele cutanate. Acel "flux sărat" pe care Wolf 
îl numeşte cu termenul grec "sp7tr1\; €-Jfhorwl~>~" este o afec
ţiune cutanată, a cărei etiologie pe atunci să căuta în faptul, 
că într'o regiune oareşcare a corpului, sub piele să găsesc 
umori cu o concentrare de sare mai mare, care are drept 
urmare un fel de sublimaţie a sărurilor prin piele, iritaţia ei 
şi formarea unei boale cutanate. (Sunt acestea noţiuni pe 
cari ·dermatologia noastră clasică nu le admite, la care însă 
se pare că unii cercetători de tot noi, "mutatis mutandis", 
revin iarăşi.) 

.. Lucrarea lui Wolf ne dă o imagine vie a boalelor prin
cipale de cari suferea pe atuncea populaţia în Moldova, a 
stărei sanitare şi a sănătăţii publice în acest Principat. Lucra
rea aceasta e cu atât mai preţioasă, cu . cât e scrisă de un 
specialist. Astfel valoare ei documentară e foarte mare· în 
ochii medico-istoricului. 

Cât de mult a fost apreciată, o dovedeşte şi faptul, că 
teza doctorului Constantin Vâmav, din 1836 "R udimentum 
physiographiae Moldaviae" se bazează în bună parte pe 
observaţiile lui Wolf, şi că r.rticolul unui medic german 
anonim din "Sach's medicinischer Almanach filr 1839" 
(Berlin), "Ărtzliche Mitteilungen aus der Moldau ", de fapt 
nu este altceva decât un . esumat, - cu câteva adaus"uri con
timporane, - a celor. scrise de Wolf* 

. . ~ Asupra acestui articol anonim vezi Dr. Valeriu Bologa. "Me
d.Icma ~~ Moldova ~a 1873", Revista stinţelor medicale, 1925. No. 10 
ŞI 11. Dm a~est articol am scos şi eu o bună parte din comentariile 
asupra tcrmmologiei şi noţiunilor medicale din timpul doctorului Wolf, 



Concluziuni. 

1. Doctorul Andreas Wo/J, Sas din judeţul Sibiu. a 
petrecut ca medic prac!ician intre 1780 şi 1800 in Moldova. 
In acest restimp a studiaţ viaţa contimporană şi istoria Mol
dovei. In 1805 publică in Sibiu in două volume a să "Bei
trage zu einer statistisch-historischen Beschreibung des 
Fiirstentums Moldau." 

2. In partea primă a acestei cărţi intreg capitolul V. 
"pag. 184-214" este inchinat nosologiei Moldovenilor şi 
stărei sanitare -a ţărei. Acest capitol, scris fiind de un spe
cialist, e un preţios izvor pentru istoria medicinei la noi. 

3. Din descrierea lui Wolf reiese că poporul de la 
ţară avea constituţie bună, fiind bântuit aproape numai de 
inevitabile boale infecţioase şi epidemii. Boerimea in schimb, 
care ducea o viaţă destul de nehigie.nică, prezenta,_ după cum 
rezultă din descrierea lui Wolf, o seamă de semne de dege
nerescenţă. 

4. Organizaţia sanitară a ţării lipsea aproape complet. 
Autorul insistă asupra incapacităţii medicilor greci,· asupra 
. completei lipse a unei poliţii sanitare şi asupra stării de
plorabile a puţinelor farmacii. 

5. De remarcat este uşurinţa cu care s'a introdus. şi 
lăţit sub principele Alexandru Muruzi in 1803 .vaccinaţia 

antivariolică. 

Aprobată şi bun de imprimat Văzut la 
19 Nov. 1927 '26 Maiu 1928. 

Preşedinte: . -· ......... , .... 
Prof. Dr. 1. Moldovan. Prol. Dr. M . .Il. Botez. 
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